

打破“生死劫” 迎接新生命

——记市第一人民医院妇产科

作为区域医疗中心,市一院妇产科长期以来一直承担着周边地区疑难危重孕产妇的转诊救治工作,构建了集预防、筛查、救治、康复于一体的综合防治网络和绿色通道,确保孕产妇和新生儿危重症患者得到及时、有效的临床救治。

求医难的急危重患者,她们接手

近日,34岁的患者李女士来到市第一人民医院妇产科。

她在某医院剖宫产50多天后,彩超发现宫腔内有异常回声。因为患者刚做过剖宫产手术没多久,子宫较大,子宫较软,子宫肌层较薄,宫腔内组织较多,再次宫腔内操作风险很大。患者在就诊时,市内几家医院的医生都建议转上级医院治疗。患者因为孩子小,不愿意去郑州治疗,于是来到市一院妇产科住院治疗。

副主任医师刘守燕接诊后,详细询问病人病史,查看检查单,并请科主任李桂菊,再次评估病人病情及手术风险,告知患者治疗方案。患者看到了希望,通过口服米非司酮片及化疗药物,于5月19日在床旁彩超引导下,由李桂菊为她做了钳刮术。因子宫肌层较薄,组织有可能粘连植入,钳夹过程很可能会出现子宫穿孔,导致大出血,危及生命。李桂菊小心翼翼地钳夹宫腔内组织,把一块块胎盘残留组织取出。术后彩超提示,宫腔无明显异常回声。这时,大家都松了一口气,病人激动得流出眼泪。

“我们科的特色和优势就是治疗危重孕产科疾病,市内许多基层医院做不了的手术,一般都转到我们这儿。”5月20日,记者在市一院妇产科采访时,该科副主任医师关娜说。

妇产科是医疗风险很高的领域,患者出现急、难、险、重情况较多,病情瞬息万变,随时都会有险情出现。市一院妇产科成立后,以过硬的技术和优良的服务赢

得了市民的信赖,许多孕产妇把该科作为生孩子的首选之地。不仅正常分娩,妊娠期高血压疾病、妊娠期糖尿病、糖尿病酮症酸中毒、胎膜早破、产后出血、子宫抽搐、前置胎盘、疤痕子宫胎盘植入等疑难危重孕产妇,在该科室也总能得到救治。

据统计,该科室每年收治孕产妇2000余人次,抢救危重患者数百例。

人才众多,手术水平十分精湛

出色的表现背后,是强有力的人才队伍。该科室现有医师10人,研究生学历5人,其中主治医师8人,副主任医师5人,主任医师5人;有护理人员20人,60%以上为本科学历,近年来又引进妇产专业研究生5人。科室医生专业技能突出,被评为市专业技术拔尖人才1人、市青年科技专家1人、市级优秀管理者1人、市一线技术精英1人。由科室护士长姚丽领衔的护理工作取得优异成绩,获得两项全国护理专利,多次获得医院优质护理示范病区、医院护理品管圈大赛奖项、市卫计委党课竞赛奖项。护士姚丽、彭芳还获得了人社部颁发的母乳喂养咨询师证书,医生杜春芳作为医院妇产专业优秀代表加入医院援助埃塞俄比亚对外医疗服务队。

近日,叶县一个11岁的小女孩来到市一院妇产科,经检查被诊断为处女膜闭锁。据其家属说,3个月前,孩子出现下腹部阵痛,到当地卫生院就诊,按胃肠道疾病给予输液治疗,约4天后好转,疼痛消失;但一个月后再次出现上述症状,性质同前,仍在当地卫生院治疗,腹部CT检查未见异常,经输液治疗,40多天好转;但几天后再次发作,经叶县人民医院检查发现其处女膜闭锁,于是转至市一院妇产科。

李桂菊等人为小女孩做了手术,术中发现,小女孩是阴道下段闭锁,经血不能排出,所以出现了周期性的下腹痛,而且越来越严重。医护人员将其陈旧性积血充分引

流出来,为她做了阴道下段闭锁切开成形术。目前,患者各项体征稳定,在病房休养观察。

“李主任擅长妇产科多类手术,她的切口缝合水平全市闻名,有的甲状腺手术也专门邀请她去做皮内缝合。”关娜介绍说。

日前,怀孕8个半月的赵女士来到市一院做产检,彩超提示胎儿偏小。为促进宝宝生长发育,赵女士入住妇产科。一周后,复查B超提示胎儿较前明显增长,就在这时,赵女士突然出现大出血,而此时她孕周还未满37周。李桂菊建议赵女士马上进行剖宫产手术,赵女士同意手术,但强烈要求保留子宫。

4月2日,李桂菊和主治医师李江丽在麻醉科、介入科的紧密配合下,为赵女士实施了剖宫产手术、主动动脉造影以及腹主动动脉球囊阻断术,术中可见胎盘位于子宫前壁下段,完全覆盖了宫颈内口。李桂菊在胎盘上打洞,刺破羊膜囊。此时出血汹涌,胎儿为横位,她迅速倒转牵引娩出胎儿,在一旁待命的介入科医师立即行腹主动动脉球囊阻断术。台上台下多组人员同时行动,输血、输液、备血……这时,李桂菊已小心完整地剥离了胎盘,告诉还在手术台上的赵女士:“胎儿已经顺利娩出,而且子宫保留完整。”听到李桂菊的话,赵女士的心终于放下了。

“这是凶险性前置胎盘,对母婴都非常凶险,医生处理起来也很棘手,常被称为孕妇的‘生死劫’。”关娜说,这次多学科共同努力,使病人转危为安,显示了妇产科危重症处理水平又提升到一个新水平。

联合救治机制 保母子平安

今年五一节期间,怀孕37周的邵女士突发胸闷,呼吸困难,深夜由鲁山县转诊到市一院妇产科,监测其血压已达190/

139mmHg,心率127次/分,双下肢明显水肿,经完善检查,确诊为妊娠合并急性心衰。加之患者同时存在重度子痫前期、胎盘早剥等,病情极其凶险,如不及时采取措施,后果将不堪设想。

妇产科迅速启动产科危重症联合救治机制(MDT)。接诊医师刘守燕一边控制患者心力衰竭,一边联系心内科、新生儿科、麻醉科等多学科联合会诊,进行术前风险评估及术中、术后应急处理,在征得患者家属同意后,准备紧急实施剖宫产手术。

因产妇并发症多,术中突发情况复杂,风险极大,为确保母婴安全,心内一科副主任医师何卫斌、新生儿科主治医师成文辉、麻醉科主任刘俊华等全程参与手术,共同制定方案。由于胎儿在宫内缺氧,娩出后没有自主呼吸,经心肺复苏和面罩吸氧后,症状缓解。随着胎儿“哇”的一声啼哭,在场的所有人终于松了一口气。

术后患者子宫收缩良好,血压、心率控制平稳,小宝宝转新生儿科进行后续观察治疗。安返病房后,邵女士感激地说:“现在回想都觉得后怕,幸亏在场所有医护人员当机立断和精湛医术,让我们母子平安。”

医教部主任赵武斌说:“在对这例危重症患者争分夺秒的救治过程中,医院发挥了急诊科、产科、心内科、麻醉科、新生儿科等多个专业的专业优势和能力,组织了高效、规范的联动,树立了多学科联合救治的典范。”

(本报记者 姜刚)



新华区医院全面推进“清廉医院”建设

本报讯(记者牛瑛瑛)为全面推进“清廉医院”建设,增强医护人员依法执业、廉洁行医意识,新华区人民医院纪委近日举办了以“为民服务守从医初心,清正廉洁树天使形象”为主题的专题讲座。据新华区人民医院纪委书记李波介绍,讲座以案说法、以案说纪,并就当前的反腐形势、卫生系统存在的腐败现象、医务工作者可能面临的职务风险、建立长效机制提高防腐能力等进行了详细讲解。告诫医务工作者增强宗旨意识、服务意识,从典型案例中吸取教训,牢记“廉洁行医”的医德医风要求。



辅助生殖技术惠及不孕患者

市妇幼保健院生殖遗传科医护人员在为患者开展人工助孕手术。多年来,市妇幼保健院生殖遗传科不断学习探索,建成了省内先进的辅助生殖实验室,并取得累累硕果,惠及众多不孕患者。(市妇幼保健院 供图)

市妇幼保健院西院区:

优质服务融入疫情常态化防控

本报讯(记者牛瑛瑛)自我市恢复正常医疗秩序以来,市妇幼保健院西院区把优质服务融入新冠肺炎疫情常态化防控,赢得孕产妇和病人的点赞。4月1日以来,住院孕产妇和病人数量不断递增。“目前,住院孕产妇和病人总数比4月份增长了50%左右。”5月26日,西院区党支部书记、副院长张中民说。

如何统筹好疫情防控和恢复正常医疗秩序,实现双赢,成为摆在西院区领导班子面前的重大课题。经反复研究,结合以前的实践经验,他们按照市妇幼保健院党委的指示精神,在坚决贯彻落实疫情防控常态化、确保妇女儿童免受聚集性感染风险

的同时,强化服务举措,把优质服务融入疫情常态化防控,打造一体化的优质服务项目。

疫情管控点成了管控、便民综合服务站。西院区要求大门口管控点、各病区管控点人员以及门诊医护人员开展微笑服务,向前来就诊的孕产妇和病人耐心解释疫情常态化防控对他们的保护意义,取得他们的理解和支持,并积极提供就医咨询等服务,帮助来院就诊者解决实际问题。西院院长张中民、党支部书记、副院长张中民,业务副院长刘待霞等亲自在门口执勤,张中民每天还不时巡视、督导。西院区结合疫情常态化防控需求,完

开展显微外科多项先进术式。

创建创伤救治中心

2017—2018年,在医院的大力支持下,魏殷厚引进了皮肤创面修复技术。随着与越来越多慢性创面患者的接触,魏殷厚对他们的痛苦愈感同身受,在主动尽到医生责任与义务的同时,心系患者,倒逼自己提升医术,并成立汝州市首个慢性创面修复多学科协作治疗小组,修复了100余位患者的难愈性创面,取得良好的社会效益。2019年,魏殷厚带领急诊科联合医院外科科室成功创建创伤救治中心,为汝州市危重创伤患者开辟了一条绿色通道,挽救了无数个不幸的家庭。

2018年5月,36岁的青海人王某在我市一铁路工地工作时,不慎被机器挤压右手拇指,造成拇指指腹、指尖及甲板部分缺损,伤指远端已经坏死且无法再植。

“这样的手指还有救吗?”血肉模糊的

伤情让所有人倒吸一口凉气。魏殷厚却波澜不惊,应用超级显微外科技术为患者“移花接木”,成功实施了汝州市首例拇指指尖再造术。2018年6月,

在汝州市六运会期间,运动健儿李某在该院被确诊为“急性跟腱断裂”。经过详尽完善的术前计划,魏殷厚带领团队对李某成功实施了汝州市首例“跟腱经皮微创修复术”。术后无需拆线,隐蔽美观,仅在李某小腿后侧留下了一个小口。

细致入微服务病人

做一名合格的医生很累,做一名合格的显微外科医生更累,他们精细的手术通常一做就是10多个小时,通宵达旦做急诊手术也是家常便饭。但魏殷厚身上总是有用不完的精力,无论前一天手术到深夜还是凌晨,第二天一早总能在病区看到他的身影。

魏殷厚在工作上兢兢业业、勤勤恳恳,对待病人更是态度热情、细致入微,无时无刻不在想着如何提高自己的专业技术,为百姓多做实事,使病患的痛苦最小化,治疗效果最大化。

招之能来,来之能战,战之能胜。日前,急诊科被评为汝州市第一人民医院“业务发展先进科室”,魏殷厚被评为该院“急诊重症一体化建设先进个人”。

工作之余,魏殷厚发表《穿支皮瓣修复治疗手外伤软组织缺损的疗效探析》等多篇论文,在汝州市创伤急救、显微外科领域独树一帜。

(本报记者 牛瑛瑛 通讯员 李乐谱)



本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员路易峰)近日,市卫生计生监督局被省法制政府建设领导小组办公室命名为首批“河南省服务型行政执法标兵单位”。

近年来,该局坚持依法行政,全面落实市委、市政府法治政府建设工作部署,体现“执法为民,护卫健康”服务型行政执法理念,印发《平顶山市卫生计生监督局推进服务型行政执法建设活动方案》及相关文件,要求全局卫生执法人员严格、规范、公正、文明执法,为规范执法行为,建立了依法行政责任监督机制,促使卫生行政执法工作日臻法制化、规范化。

大力推行行政指导工作。为规范行政指导行为,该局依法履行职责,切实转变执法理念,改变不适应建设服务型政府的执法思想、执法习惯和方式方法,做到思想认识到位、制度措施到位、组织落实到位;注重发挥行政指导作用,采取提醒、示范、催告、建议、劝导等方式,指导行政管理相对人主动纠正违法行为,及时向行政管理相对人提供法律、政策、信息等方面的帮助和服务,在执法方式中突出服务,将柔性执法与行政强制、行政执法相结合,增强行政指导的执行力。通过推行行政指导制度的落实,实现行政指导与严格执法的有效统一,促进执法关系的和谐。

积极开展行政调解工作。该局设立行政调解室,积极引导当事人优先进行行政调解,依法及时化解矛盾纠纷,有效预防、减少和化解社会矛盾纠纷,切实维护社会和谐稳定。

创新服务理念。该局为经营者全面实施“五免费”措施,即免费为辖区公共场所制作发放信息公示牌、免费制作发放公共卫生知识宣传材料、免费发放预防艾滋病温馨提示卡、免费发放公共场所禁烟标识及戒烟劝导袖标、免费培训公共场所从业人员,主动为经营者排忧解难、减轻经济压力,既有利于工作开展,又赢得了民心。

注重宣传。该局以贯彻落实《河南省行政执法条例》为重点,结合服务型行政执法建设和执法责任制等重要内容,连续3年在《平顶山日报》开辟“卫生监督你知道”栏目,每周向社会宣传普及卫生监督知识;开展经常性卫生监督宣传活动,通过进医院、进水厂、进学校、进超市、进宾馆等“五进活动”,积极开展“送法上门”,进行广泛服务型执法宣传,执法人员到现场与管理相对人进行一对一交流、面对面讲解法律法规,将日常检查与普法活动紧密结合。

这一荣誉的获得,是在该局多年“全市依法行政工作先进单位”基础上的一次跨越提升,是对转变执法理念、增强服务意识、不断深化服务型行政执法建设的充分肯定。今后将进一步细化措施,明确责任,加强督查,强力推进,不断反思、不断完善,不断提升监督质量和水平,为保障人民身心健康贡献力量。



讲好战“疫”故事 传播防疫知识

5月26日,市第二人民医院援鄂医疗队的医护人员在给新华区税务局的工作人员讲解疫情防控知识。

为了强化年轻税务干部的担当意识,进一步普及防疫知

识,新华区税务局于当日邀请市第二人民医院援鄂医疗队的4名医护人员,在该局举办了“讲好英雄战‘疫’故事,传播防疫知识”教育报告会。

本报记者 姜涛 摄

市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒:

别让黄体功能不足挡了“孕气”

本报讯(记者牛瑛瑛)“我们已结婚两年多了,但到现在我肚子都没动静,到底是什么原因?”近日,在市计生科研所不孕不育门诊,28岁的张女士急切地询问医生刘伟娜。后经诊断,张女士是因黄体功能不足引起的不孕症。“结婚后,我就发现月经量越来越少,有时候两天就过去了,有时候还会推迟或者干脆不来。”说起这个病,张女士后悔早点重视。

“对黄体功能不全导致不孕的患者,可在医生指导下采用黄体酮补充治疗或用绒毛膜促性腺激素等治疗,通过增加下丘脑和垂体促性腺激素释放激素和促性腺激素的分泌,使排卵前卵泡恢复正常功能,导致排卵,并形成反应良好的黄体及子宫内膜以利于受孕。”刘伟娜同时提醒女性朋友,黄体功能不足对女性不孕的影响不可忽视,建议育龄女性做好定期妇科检查,以便及时发现病情。

据刘伟娜介绍,黄体功能不足约占不孕原因的3%-8%,病因可能是垂体促性腺激素分泌功能欠佳,也可能是子宫内膜的雌激素增殖作用准备不足或内膜对黄体激素反应欠缺,也可由高雄激素血症引起。其临床表现一般为月经周期过短、经前淋漓出血、生育期妇女不孕或习惯性流产等。判断是否是黄体功能

